

新闻到底:《老人列车上突发疾病 众人接力救治》②

新闻闪回:4月14日下午,85岁的姜大爷乘坐动车准备回本溪家中。车行至锦州南站时,姜大爷突发疾病昏迷,列车工作人员将姜大爷和锦州南站的工作人员进行了交接。等待120到来的过程中,车站工作人员向候车旅客中的医护人员救助,一名医生在紧急救治后,没有留下姓名,悄悄离开。

# “当时情况上前救人是医生的本能”

“院里面通知我说上报纸了,真挺突然的,就是做了一件很普通的事儿啊!”4月16日下午,在北部战区总医院的办公室里,记者见到了李高山医生。

这个43岁的胶东汉子身上穿着依然是救人时的那身服装。作为一名骨创伤医生,他在部队服役多年,甚至参与执行过维和任务。

“那种情况,上前救人是每一个医生的本能,我恰好还受过这方面的训练。”李高山说。

“我当时准备乘坐的那趟列车晚点,正好还在候车。就听到车站的工作人员用扩音器在喊。真的是非常着急,声音都失真的,一开始都没听清,后来过去看到大爷在地上躺着,才知道是需要医生。”李高山回忆。

“我过去时已经有一些旅客围着,一开始车站的人不让我上前,我就赶紧说我是医生,部队的。到了跟前,也和家属说了,我是军医。”李高山介绍,当时首先要和家属有效沟通,家属能更好地交代患者的具体情况,这样才方便医生对病情做出判断并制定急救方案,“本身就是一名军医,把这个身份说出来,家属能更信任。”

作为一名骨创伤医生,李高山平时在临床上会遇到很多外伤患者。此前为了执行任务,还曾经接受过关于急救的强化训练。

“救人是医生的本能,尤其作为一名军医,如果上了战场,就应该冲到第一线。在和平环境里,遇



李高山医生。  
辽沈晚报、聊沈客户端记者 隋冠卓 摄

到这种需要救人的突发事件,当然更要冲上去。”李高山表示,“当时患者意识不清,眼睛发直,而且我过去的时候,已经开始呕吐了。意识不清的情况下呕吐很容易造成窒息,我赶紧先把他的呼吸气道打开。正常情况应该用纱布缠手上,当时太急,也没有准备,我就直接用手清理了。后续他逐渐恢复了,心跳和脉搏始终都有,也就没那么危险了。”

李高山医生一直守着老人,直到120开到车站接走了人,才离开。

“老人应该是有高血压病史,但是服药不规律,再加上旅途劳累,情绪紧张,才会突然发病。”李高山分析。

“对于突发的病症,首先要保证

患者的心跳和呼吸,也就是医学上的‘黄金三分钟’,一旦没有了心跳和呼吸,对于人体的损伤是不可逆的。这个要求比较专业,对于普通人来说,首先还是要避免劳累,放松心情,多喝水。”李高山建议。

“之前新闻上说有医生在火车和飞机上急救,被要求写保证书的事儿,这个会对您救人有影响么?”记者问。

“救人当时根本没想那么多,那就是证明没有影响了。”李高山笑着说,“我认为那些应该是个别现象,而且首诊医生留下联系方式其实也能方便后续医生的诊疗,救人是应该的,也不应该想那么多!”

辽沈晚报、聊沈客户端记者 孙泽锋 隋冠卓

# 83中学“校园好大爷”将离岗 全校师生相送

在沈阳八十三中学有一位校园保安,工作五年多的时间里,他爱岗敬业、诚实守信、乐于助人的品质获得全校师生的赞许,大家称其为“校园好大爷”。近日,这位“校园好大爷”即将离岗,八十三中学的师生们为他举行了特别的欢送仪式。

4月15日,八十三中学全校师生按惯例举行了升旗仪式,在升旗仪式后,校领导宣布:“不久,门卫的李师傅就要离岗回家了,在我们的学校坚守五年多的保安,李师傅是第一个。他兢兢业业,任劳任怨,他也是八十三毕业学子,因为特殊原因当年没能参加高考,他用这种特殊方式守护着母校校园……”

听完校长的话,大家一下明白过来,校长口中的李师傅是大家称为“校园好大爷”的李德仁,随后大家将李德仁请上前来,有的老师还将早已准备好的鲜花送给李德仁。做了多年的校园保安,没想到在自己即将离岗的时刻,得到了校长和全校师生对自己的敬爱,李德仁面带微笑敬礼,在场好多师生也为之动情含泪。

李德仁在2013年10月来到八十三中学当校园保安,能来到母校工作李德仁很高兴。教室、学生宿舍、食堂和整个校园随处可见李德仁的身影。学校保安轮岗的时间是“上24小时,休24小时”,交接班时间是早上7点半,而李德仁每次都是清晨5点半到校,交接班后还不直接回家,经常过了早上9点多才下班回家,他总说:“我家离得近,骑车几分钟就到,回家早了也没啥事。早点到校,能让上了一宿夜班的同事歇息,早上师生到校



“校园好大爷”李德仁。  
沈阳市第八十三中学供图

忙,晚点走是寻思着看看学校还有没有啥我能做的。”李德仁朴实的话语感动着周围的人。“早来晚走”,李德仁一做就是五年。每次在学校李德

仁都会“多巡几圈”,一天下来,常常走上四万多步。

李德仁总是“嘴勤”“眼勤”“手勤”“腿勤”,看到师生总是喜欢面带

微笑主动向老师和学生打招呼问候,“老师工作辛苦,学生学业重,我乐呵呵的多说几句,或许也能让他们感到心情轻松呢。”

李德仁步伐轻盈矫健,看着比同龄人更显年轻,在校园中有时看到学生或老师需要帮忙,李德仁总能赶忙冲上去。

一次,学校有名男同学在打篮球时不慎受伤,李德仁看到此景,第一时间通知班主任和家长,他一路小跑来到校门口打车,随后又将受伤学生送往医院,为孩子交了部分费用,事后家长找到李德仁表示谢意,也被他婉言谢绝。

李德仁乐于助人,也喜欢跟师生们交流,学生们慢慢地喜欢称呼他为“校园好大爷”,他有时帮师生接收快递,有时客串“维修工”,有时给校园花草浇水……

八十三中学的教师赵起超在得知“校园好大爷”将要离岗时,心中很是不舍,“我三年前来到八十三中学任教,老家不在沈阳,刚参加工作那总会总感觉想家,李大爷每次见我我都跟我打招呼,有时还会提醒‘要变天了,别忘了带伞’,一下让我感觉像自己家长辈一样,让我特别温暖。”赵起超说。一次,赵起超将宿舍唯一的钥匙落在屋内,下了晚课发现进不去屋,十分着急,赵起超请李德仁帮忙,最后李德仁费了一番力气将门打开。赵起超回忆,每年教师成长手册里面写的最感动的事都与这位“校园好大爷”有关。“感觉每天跟李大爷的交集都挺琐碎的,一听说他要离岗了,也有些不舍,祝愿他身体健康,还像在

学校一样开心。”

一位校领导评价李德仁时说,“在这个校园里,他也是八十三中学的一分子,无论他做的是什么工作,都代表的八十三中学,他对自己要求很严格,按照学校的规章制度行事,在平凡岗位上做出不平凡的成绩。”

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王月宏

## 【直播预告】

请扫描二维码,观看二维码,与我们一同与

“校园好大爷”李德仁聊发生在沈阳市八十三中学里的小故事。



## 全省14城市今明天天气

城市	日期	天气现象	气温(℃)
沈阳	今日	☁️ 多云	21~8
	明日	☀️ 晴	13~2
沈阳今日空气质量预报			
空气质量指数		50~10	
空气质量级别		二级 良	
首要污染物 O <sub>3</sub>			
城市	日期	天气现象	气温(℃)
大连	今天	☁️ 晴转多云	18~10
	明天	☀️ 晴	18~8
鞍山	今天	☁️ 多云	23~12
	明天	☁️ 多云转晴	15~7
抚顺	今天	☁️ 多云转阵雨	21~5
	明天	☀️ 晴	11~2
本溪	今天	☁️ 多云转小雨	19~8
	明天	☀️ 晴	12~1
丹东	今天	☁️ 多云转阵雨	14~8
	明天	☁️ 多云	17~2
锦州	今天	☁️ 多云	17~10
	明天	☀️ 晴	19~6
营口	今天	☁️ 多云	21~12
	明天	☀️ 晴转多云	15~6
阜新	今天	☁️ 多云	20~7
	明天	☀️ 晴	14~2
辽阳	今天	☁️ 多云转阴	22~9
	明天	☁️ 多云转晴	14~3
铁岭	今天	☁️ 多云	22~5
	明天	☀️ 晴	11~2
朝阳	今天	☁️ 多云	26~9
	明天	☁️ 多云	15~4
盘锦	今天	☁️ 多云	19~9
	明天	☁️ 多云	15~4
葫芦岛	今天	☁️ 多云转晴	17~10
	明天	☀️ 晴	19~3

## 133支线公交 本周六起临时调整线路

本报讯 辽沈晚报、聊沈客户端记者张阿春报道 4月20日至5月19日,新东三街(和睦路至凌云街)进行封闭施工,133路支线公交将无法正常运行,公交线路走向将进行临时调整。133路支线(双向)线路走向由凌云街、新东三街、和睦路,调整为凌云街、联盛南巷、和睦路,临时取消凌云街联盛南巷、新东三街凌云街两站,临时增设和睦路新东四街(169支)、新光红樱小区(169支)两站。

## 沈阳诚真餐饮有限公司厨师团队 获全国烹饪技能竞赛团餐专项赛银奖

日前在杭州结束的中国烹饪协会第八届全国烹饪技能竞赛团餐专项赛上,沈阳诚真餐饮有限公司厨师团队一举摘获了本次比赛的银奖。这是本次比赛东北地区斩获的唯一大奖。

沈阳诚真餐饮公司成立于2006年,中央厨房项目2016年12月进入运营。共配有8大功能区:人员消毒区、原料储存保温库、原材料粗加工区、加热调理区、炊保

区、洗净清洗区、综合包装区、反渗透技术净水区。是集仓储、加工、配送于一体的综合性大厨房。

现公司管理运营包括沈阳市第一中学、沈阳市第五中学、沈阳市第四中学、沈阳市第二十七中学、沈阳铁路实验中学等20余所食堂,日均5万人次左右供餐基数。

图为诚真餐饮公司领导在和厨师研究做出的团餐菜肴。  
薛小羽文并摄

